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ต่อสาธารณะเช่นเคย

...SvS... ขอพาไปดู ปัญหา “หนี้” ของคนไทย อันเกิดจากการเล่นการพนัน รศ.ดร.วรา
ฤทธิ์ พานิชกิจโกศลกุล ผู้ช่วยคณบดีฝ่ายวิเคราะห์ข้อมูล และอาจารย์ประจำสาขาวิชา
คณิตศาสตร์และสถิติ คณะวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยี มหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ออก
มาเปิดเผยว่า ภาวะหนี้เป็นปัจจัยเสี่ยงที่มีความอ่อนไหวต่อระบบเศรษฐกิจไทย และส่ง
ผลกระทบต่อการเติบโตทางเศรษฐกิจ ที่สะท้อนปัญหาปากท้อง

โดยเฉพาะ “หนี้นอกระบบ” ซึ่งสาเหตุส่วนหนึ่งมาจากกลุ่มนักเล่นการพนัน อาทิ ลอตเต
อรี หวยใต้ดิน พนันฟุตบอล หรือ พนันออนไลน์ ที่มีเทคโนโลยีเป็นตัวเชื่อมให้สามารถ
เข้าถึงการพนันรูปแบบต่างๆ ได้มากขึ้น โดยมีความเชื่อและพฤติกรรมร่วมของผู้ที่เล่น
การพนันว่า “ต้องเล่นอีกเพื่อถอนทุนคืน” และ “ยิ่งเล่นมาก กระจายเล่นหลายๆ กอง
ยิ่งมีโอกาสได้สูง” ซึ่งที่ผ่านมา คณะวิทยศาสตร์ฯ มธ. มีงานวิจัยเรื่อง “ผลตอบแทนที่
คาดจะได้รับซื้อสลากกินแบ่งรัฐบาลและสลากเลขท้าย” ที่สะท้อนผลลัพธ์โอกาส หรือ
ความเป็นไปได้ของการเล่นการพนันรูปแบบต่างๆ คือ “โอกาสเสียมีมากกว่าได้”

...SvS... ส่วนหนึ่งของงานวิจัยดังกล่าว ชี้ว่าโอกาสโชคดีที่จะถูกรางวัลแจ็กพอต หรือเป็น
“วินเนอร์” ที่เกิดขึ้นได้น้อยมาก ยกตัวอย่างการออกรางวัลเลขท้าย 2 ตัว ซึ่งมีโอกาส
เพียง 1 ใน 100 ที่ต้องซื้อเลขเดียวกันต่อเนื่องอย่างน้อย 100 งวด เพื่อให้มีโอกาสถูก
รางวัลเฉลี่ย 1 ครั้ง หรือ ต้องใช้เวลาประมาณ 4 ปี 2 เดือน จึงจะถูก มีโอกาสถูกรางวัล
เลขท้าย 2 ตัว 1 ครั้ง และโอกาสหรือความเป็นไปได้ที่จะถูกรางวัลที่ 1 ซึ่งมีโอกาสเพียง
 1 ในล้าน

งานวิจัยดังกล่าวยังได้แสดงผลตอบแทนที่คาดว่าจะได้รับ เปรียบเทียบระหว่าง “หวยบน
ดิน” และ “ลอตเตอรี” ว่ามีโอกาสขาดทุนมากน้อยเพียงใด ซึ่งพบว่าโดยเฉลี่ยจะมีโอกาส
ขาดทุนในทุกเกม อยู่ที่ประมาณ 35-70% ของเกมที่เล่น กรณีที่ซื้อลอตเตอรี มี
เปอร์เซ็นต์ขาดทุนประมาณ 40% ของทุกเกม หากเป็นเลขท้าย 2 ตัว มีเปอร์เซ็นต์
ขาดทุนประมาณ 35%

 

และประเภทที่มีเปอร์เซ็นต์ขาดทุนมากที่สุด คือ การเล่น 3 ตัวโต๊ด ที่มีเปอร์เซ็นต์ขาดทุน
สูงถึง 70% ขณะที่ผู้เล่นที่ใช้เทคนิคการซื้อกวาดซื้อกระจายเพื่อเพิ่มโอกาสซึ่งเป็นการ
เพิ่มโอกาสถูกรางวัลมากขึ้นนั้น เป็นความเข้าใจที่ถูกต้องเพียงบางส่วน เพราะเมื่อ

ขึ้



พิจารณาจากจำนวนการเล่น กับเงินที่ต้องจ่ายก็มากขึ้นตามไปด้วย เมื่อเทียบกับเงิน
รางวัลที่มีโอกาสได้ จึงไม่ใช้วิธีการที่คุ้มค่าตามความเชื่อของผู้เล่น
 

...SvS...  สิ่งที่น่าเป็นห่วงจากสถานการณ์ “หนี้” คนไทย ที่มีสาเหตุส่วนหนึ่งจากการ
พนันในปัจจุบัน คือ เทคโนโลยีที่เพิ่มความสะดวกสบายในการเข้าถึงการซื้อสลาก
ออนไลน์ การเล่นเกมพนันต่างๆ ทั้งจากเว็บไซต์ หรือ แอปพลิเคชัน ซึ่งเพิ่มโอกาสในการ
เข้าถึงด้วยกระบวนการที่เข้าใจง่าย มีวิธีการสื่อสารที่ดึงดูด และบางแห่งมีวงเงินพร้อมใช้
สำหรับกู้ยืมโดยใช้แค่บัตรประชาชนใบเดียว ที่เพิ่มปัจจัยการเป็นหนี้อย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้
และในจำนวนนี้เชื่อมโยงกับปัญหา “หนี้นอกระบบ” ซึ่งยิ่งทำให้วงจรการเป็นหนี้ขยาย
วงกว้างและยาวนานออกไปอีก อีกทั้งสถานการณ์ที่เปราะบางกับกลุ่ม “เยาวชน” ที่อาจ
เข้ามาสู่วงจรการพนันและการเป็นหนี้โดยรู้เท่าไม่ถึงการณ์
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ไอซีทีคนไทยนิยมใช้ แอป “เรียกรถ” แนะปรับ “ราคา”-จัดการ
แอปเถื่อน

สถาบั นวิ จั ยและให้คำปรึ กษาแห่งมหาวิทยาลั ยธรรมศาสตร์ (TU-RAC) สำรวจความคิดเห็นคน
ไทยและนั กท่องเที่ยวต่างชาติ ที่มี ต่อประสบการณ์การใช้บริ การรถยนต์ส่วนบุคคลเพื่อรั บจ้าง
สาธารณะผ่านแอปพลิเคชั่ น หรือบริการ “เรี ยกรถผ่านแอป” จากกลุ่มตั วอย่างทั่ วประเทศ 512
คน และลงพื้นที่สั มภาษณ์นั กท่องเที่ยวต่างชาติในแหล่งท่องเที่ยวสำคั ญ

ผศ.ดร.สุทธิกร กิ่ งเเก้ว ผู้ บริหารโครงการวิจัย ระบุว่า กว่า 86% ของผู้ ตอบแบบสอบถามเคยใช้ บริการ
เรียกรถผ่านแอป โดยส่วนใหญ่ (89.3%) เลือกใช้ บริการแอปพลิเคชั่นที่ถูกกฎหมาย ซึ่งได้ รับการรับรอง
จากกรมการขนส่งทางบก ได้ แก่ AirAsia, Bonku, Cabb, Grab, Hello Phuket และ Robinhood
เท่านั้ น

วันที่ 15 เมษายน 2566 - 10:09 น.
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https://www.prachachat.net/ict


สุดว้ าว ธ.ก.ส. เปิดรับ“เงินฝาก Step Up”ดอกเบี้ยสูงสุด 6.20% ไม่อั้ นวงเงิน
เช็กราคาทุเรียนไทยในซูเปอร์มาร์เก็ตจีน แพงจริงไหม
ปรับสูตรเพดานเงินสมทบ วางรากฐานผู้ ประกันตนรับประโยชน์เพิ่ม

98.3% ของผู้ ใช้ บริการรู้ สึ กพึงพอใจบริการด้ านความสะดวกสบาย ความปลอดภัย มาตรฐานด้ านราคา
รวมถึงมาตรฐานการให้ บริการ

72.5% ถูกใจความสะดวกสบายของการใช้ บริการ

45.9% ชอบที่มีการแสดงราคาล่วงหน้ า และมีการกำหนดราคาตามมาตรฐานของกรมการขนส่งทางบก

45.1% รู้ สึ กอุ่นใจในมาตรฐานและเทคโนโลยีความปลอดภัยของแอปเรียกรถ เช่น มีระบบติดตามการ
เดินทาง มีระบบคัดกรองและยืนยันคนขับ หรือทำประกันคุ้ มครองผู้ โดยสาร 26% พอใจกับมาตรฐาน
การให้ บริการ เช่น มีระบบ คอลเซ็นเตอร์เพื่อให้ ความช่วยเหลือ หรือมีระบบการให้ คะแนนคนขับ

อย่างไรก็ตาม แม้ ผู้ ใช้ บริการจะพึงพอใจกับบริการแต่ยังต้ องการให้ พัฒนาปรับปรุงบริการต่อเนื่อง ทั้ ง
มาตรฐานการให้ บริการโดยรวม (27.7%) มาตรฐานด้ านความปลอดภัย (21.4%) และมาตรฐานของคน
ขับ (16.7%) เช่น มารยาทการให้ บริการ

ขณะที่เกือบ 1 ใน 3 ของผู้ ใช้ บริการ (31.5%) ต้ องการให้ ปรับปรุงด้ านราคา โดยมองว่าบริการเรียกรถ
ผ่านแอปมีค่าบริการที่ค่อนข้ างสูง ขณะที่บางแอปโดยเฉพาะแอปเถื่อน ไม่มีมาตรฐานด้ านราคา เช่น
ราคาที่แสดงก่อนใช้ บริการ และหลังใช้ บริการไม่ตรงกัน หรือมีกรณีที่คนขับแอบเปลี่ยนราคาให้ ค่าบริการ
แพงขึ้น

นอกจากนี้ ผู้ ใช้ บริการส่วนใหญ่ยังมีความกังวลต่อมาตรฐานการให้ บริการของแอปเถื่อนเหล่านี้ ซึ่ ง
ปัจจุบันมีหลายแอปพลิเคชั่นให้ บริการอยู่ ทั้ ง ๆ ที่ยังไม่ได้ รับการรับรองจากกรมการขนส่งทางบก

เมื่อสอบถามความคิดเห็นที่มีต่อบริการเรียกรถผ่านแอปที่ไม่ได้ รับการรับรองจากกรมการขนส่งทางบก
45.7% รู้ สึ กว่าการใช้ แอปเถื่อนมีความเสี่ยงสูง เพราะได้ ยินข่าวเกี่ยวกับอาชญากรรมจากการใช้ บริการ
บ่อยครั้ ง

39.8% รู้ สึ กกังวลที่จะเลือกใช้ บริการ เพราะกลัวว่าหากเกิดปัญหาใด ๆ อาจไม่ได้ รับการคุ้ มครองหรือ
ไม่มีผู้ รับผิดชอบ

35.7% มองว่าแอปเหล่านี้ให้ บริการอย่างไม่ถูกกฎหมาย จึงไม่ควรสนับสนุน

ขณะที่มีผู้ ใช้ บริการบางส่วน (14.5%) ระบุว่าแอปเถื่อนมักมีอัตราค่าบริการถูกกว่าแอปที่ได้ รับการรับรอง
แต่ส่งผลโดยตรงต่อความเชื่อมั่นในด้ านต่าง ๆ ไม่ว่าจะเป็ นความปลอดภัย การคัดกรองคนขับ รวมถึง
คุณภาพการให้ บริการโดยรวม ซึ่งผู้ ใช้ ยังคาดหวังให้ หน่วยงานภาครัฐที่เกี่ยวข้ อง ไม่ว่าจะเป็ นเจ้ าหน้ าที่
ตำรวจ กรมการขนส่งทางบก หรือกระทรวงดีอีเอส มีมาตรการที่เข้ มงวดในการกำกับดูแล และจัดการกับ
แอปที่ไม่มีมาตรฐาน

https://www.prachachat.net/finance/news-1262809
https://www.prachachat.net/economy/news-1261203
https://www.prachachat.net/csr-hr/news-1260690


ผู้ ใช้ บริการกว่า 1 ใน 3 (35.5%) ต้ องการให้ ภาครัฐสั่งให้ แอปเถื่อนหยุดให้ บริการจนกว่าจะได้ รับการ
รับรอง และมีการลงโทษแพลตฟอร์มผู้ ให้ บริการแอปเหล่านี้อย่างจริงจัง ขณะที่ 36.9% คาดหวังให้
ภาครัฐประชาสัมพันธ์ในวงกว้ างเพื่อสื่อสารให้ ผู้ โดยสาร ทั้ งไทยและต่างชาติ รวมถึงคนขับตระหนักถึง
ความเสี่ยงของการใช้ แอปเถื่อน

เกือบครึ่งของผู้ ใช้ บริการ (46.7%) ต้ องการให้ ภาครัฐออกมาตรการเร่งรัดให้ แอปเถื่อนเข้ าระบบอย่างถูก
กฎหมาย และดำเนินการตามมาตรฐานหรือกฎต่าง ๆ ที่ภาครัฐกำหนด

นอกจากผู้ ใช้ บริการชาวไทยแล้ ว สถาบันวิจัยและให้ คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ (TU-RAC)
ยังสำรวจความคิดเห็นเพิ่มเติมกับกลุ่มนักท่องเที่ยวต่างชาติที่เดินทางเข้ ามาท่องเที่ยวในประเทศไทย
และใช้ บริการเรียกรถผ่านแอป 25 กลุ่มตัวอย่างพบว่า

ส่วนใหญ่มีความคุ้ นชินกับการใช้ บริการเรียกรถผ่านแอปในประเทศไทย เพราะเป็ นบริการที่สะดวกสบาย
ช่วยเชื่อมต่อการเดินทางได้ โดยไม่สะดุดตั้ งแต่สนามบิน และไม่ต้ องกังวลกับปัญหาการโก่งราคาหรือ
มิจฉาชีพ รวมถึงปัญหาด้ านการสื่อสาร เพราะแอปส่วนใหญ่มีระบบแปลภาษาช่วยให้ สื่อสารกับคนขับได้
ง่ายขึ้น

สำหรับแอปเรียกรถที่ชาวต่างชาติมักเลือกใช้ บริการ คือ แอปพลิเคชั่นที่เคยใช้ ในประเทศของตนมาก่อน
หรือแอปที่มีการแนะนำกันปากต่อปากจากนักท่องเที่ยวด้ วยกัน โดยอาจไม่ทราบว่าแอปเหล่านั้ นให้
บริการอย่างถูกกฎหมายในประเทศไทยหรือไม่

เมื่อถามถึงประสบการณ์เชิงลบพบว่า นักท่องเที่ยวบางส่วนเคยเจอคนขับที่ไม่มีมารยาท มีประสบการณ์
ลืมของบนรถแล้ วไม่ได้ คืน หรือไม่สามารถติดต่อคนขับได้  รวมถึงราคาของบางแอปที่สูงขึ้น หลังเดิน
ทางไปแล้ ว

อย่างไรก็ดี เกือบทั้ งหมดระบุว่าต้ องการใช้ แอปเรียกรถที่ถูกกฎหมาย เพราะกังวลเรื่องมาตรฐานและ
ความปลอดภัย แต่ไม่ทราบว่าแอปไหนถูกกฎหมาย หรือได้ รับการรับรองแล้ วในประเทศไทย

“ผศ.ดร.สุทธิกร” กล่าวว่า ปฏิเสธไม่ได้ ว่าบริการเรียกรถผ่านแอป นอกจากช่วยให้ คนไทยสะดวกขึ้น ยัง
ช่วยให้ นักท่องเที่ยวต่างประเทศได้ ประโยชน์จากการเดินทางท่องเที่ยวได้ สะดวก ปลอดภัย มีมาตรฐาน
มีราคาที่เป็ นธรรม ไม่ติดปัญหาเรื่องการสื่อสารกับคนขับรถเหมือนในอดีต”

“ดังนั้ น สิ่งที่ผู้ ประกอบการ หรือแพลตฟอร์มผู้ ให้ บริการทุกเจ้ าควรพัฒนาต่อเนื่อง คือการปรับปรุง
มาตรฐานการให้ บริการโดยรวม ทั้ งคุณภาพและมารยาทคนขับ รวมถึงมาตรฐานด้ านความปลอดภัย เป็ น
ประเด็นหลักที่ผู้ ใช้ บริการคาดหวังมากที่สุด รองจากประเด็นด้ านราคา ซึ่งกรมการขนส่งทางบกมีการ
ควบคุมอยู่แล้ ว

“แอปเรียกรถส่วนใหญ่เข้ าสู่ระบบตามกฎหมายแล้ ว แต่ยังมีบางส่วนอาศัยช่องโหว่ทำธุรกิจโดยไม่จด
ทะเบียนตามกฎหมายให้ ถูกต้ อง เพื่อหลีกเลี่ยงการปฏิบัติตามมาตรฐานที่ภาครัฐกำหนดทั้ งในส่วนราคา
ที่เป็ นธรรม มาตรฐานคนขับ หรือระบบการดูแลความปลอดภัยของชีวิตและทรัพย์สิ น เป็ นหน้ าที่ของภาค
รัฐที่ต้ องเข้ ามาให้ ข้ อมูลกับผู้ ใช้ บริการ”



“รวมถึงคนขับรถให้ รับรู้ ถึ งผลเสียของการใช้ แอปที่ผิดกฎหมาย ไม่ได้ มาตรฐาน และระบุว่าแอปใดที่ยัง
ไม่เข้ าสู่มาตรฐานของไทย เพื่อให้ ทุกคนเข้ าใจ และหลีกเลี่ยงการใช้ แอปเหล่านั้ น ไม่เพียงช่วยรักษา
มาตรฐานบริการขนส่งสาธารณะในไทยให้ คนไทย แต่ยังส่งเสริมและสนับสนุนภาพลักษณ์ที่ดีของภาค
ท่องเที่ยวไทยด้ วย”

Robinhood จับมือพันธมิตรแท็กซี่ เปิดรับสมัครคนขับบริการเรียกรถ Ride
ขนส่งทางบก รับรองแอพเรียกรถรับจ้ าง Airasia ถูกกฎหมายเป็ นรายที่ 6

https://www.prachachat.net/ict/news-1171623
https://www.prachachat.net/general/news-1133707
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